

长沙特巡警城市猎人出击

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧
通讯员 刘思言

今年已抓获在逃人员 1047 人！

这是长沙市公安局特巡警支队交出的一张亮眼的追逃成绩单。

城市猎人行动是依托长沙特警强化街面防控的创新之举。该行动启动于 2019 年 1 月，截至目前已抓获在逃人员 3611 人，其中重大恶性案件在逃人员 256 人。

骄人成绩的背后，有什么独门秘籍？近日，本报记者走进警营揭秘。

用活“最强大脑” 织就天罗地网

“五一路平台请注意！在逃人员石某出现在中山路！请立即抓捕！”城市猎人信息研判小组从一条不起眼的线索数据入手，通过海量信息筛选，循线追踪溯源，精确锁定一名潜逃 23 年的命案在逃人员。

“收到！”快警平台警力和铁骑巡逻警力迅速响应，仅用时 4 分钟就将石某抓捕



归案。这是长沙特巡警街面追逃工作的写照。夏季行动治安打击整治专项行动开展以来，已抓获在逃人员 187 人，最高创下一日追逃 14 人的战绩，让长沙成为在逃人员的禁地。

“我们通过做强信息研判的智慧大脑，织密快速反应的处置单元，筑牢街面防控的天罗地网，持续为精准追逃提供强大的数据支撑。”特巡警支队支队长胡秋良表示，“城市猎人行动已成为我们追逃的撒手锏，真正让在逃人员逃无可

逃”。

因地制宜施策 让在逃人员插翅难逃

“报告！在逃人员已抓获！”7 月 30 日晚 20 时，雨雾弥漫的国金街头，通过信息研判到涉嫌诈骗案的在逃人员李某仕出现在五一商圈。由于行人较多且都撑着伞，这给抓捕工作带来难度。

民警迅速改变思路，调动铜像广场、中心广场等周边平台警力南北两边卡点拦截，追逃小组同步搜索，最终仅用 29

分钟便抓获成功。

城市猎人行动依托全市 45 个快警平台、200 余台武装巡逻车辆、300 台特警铁骑，坚持屯警街面、动中备勤。持续向网上在逃人员发起凌厉攻势，全力清除社会面治安风险隐患。

“发现在逃人员踪迹！”3 月 1 日中午 12 时，两名在逃人员为逃避抓捕，冲撞拦截关卡。市政府、渔人码头等多个快警平台迅速出动，提前预判路线拦截，不到 10 分钟就将两人抓获到位。

城市猎人行动坚持守点、巡线、控面，聚焦治安复杂区域、人流密集场所等重点区域，分别划定“1、3、5”快反作战圈 6 个、45 个、88 个。进一步缩短出警半径、压缩抓捕时间、提升追逃效能。

追凶无惧生死 因有这些法宝

“我们的‘猎人’通常采取车、步、骑相结合的方式巡逻，坚持常态化、叠加式、高频率，做到见警察、见警灯、见警车，最大限度减少追逃时间成本。”

城市猎人行动相关负责民警介绍。

按照“五横六纵”模式，将长沙城区划分为 4 块巡区、11 条主要巡线。硬性规定每名铁骑队员每天巡逻时长不低于 6 小时、里程不低于 60 公里、巡逻速度不超过 20 码，确保重点部位巡逻无死角、无盲区。

“我们秉持安全为先、战术为要的原则，为每名追逃队员配备了便携式装备包。包内有防割手套、强光手电、伸缩警棍、执法记录仪等 15 项警用装备，在高效抓捕的同时最大限度保障每名追逃队员人身安全。”第五特警大队追逃小组负责人表示。

同时，长沙特巡警强化激励制度，科学制定任务目标，实行“排行榜”制度，每月评选“追逃之星”，挂图作战，动态排名，进一步激活队伍内生动力。据悉，城市猎人行动启动以来，个人最高追逃数已达 611 人，充分发挥榜样作用。

“追逃缉凶，惩恶扬善是我们作为人民警察的应尽之责。”特警队员罗剑自豪地表示。

以为赴金山 结果掉火坑

通讯员 罗佳 彭明亮

“开始还以为那里是黄金遍地、歌舞升平……”8 月 1 日，芷江侗族自治县公安局长城中派出所破获一起偷越国（边）境案件，抓获犯罪嫌疑人张某。

通过调查，办案民警发现，原来张某是想通过偷越国边境到境外从事非法活动而发财，结果不仅钱没赚到，还差点人财两空。

在审讯中，张某称，自己也曾怀揣梦想，想干一番事业，实现财富自由。但多年打工，除去生活开支，一直没有实现大富大贵的梦想。

2020 年初，张某通过一个朋

友介绍，网上认识一个中介人员，称可以免费带其出国发财，每天只要工作 8 小时，工作任务就是刷手机视频，月薪 2-3 万元。

张某虽然疑惑天下不会有这么好的事，但听说全程不用路费和头本，便动了歪心思。抱着淘金梦与该中介人员主动联络，按要求提供了自己的身份信息，然后按照他人指示，来到云南边境。之后中介人员通过非法手段，将其运送到境外，进入了所谓的工业园区。

“进去后，每人发送一部手机，趁早贪黑的在网上发送诈骗信息，

不准擅自离开工业园区。每天都制定了工作任务——网上骗取他人财物，如果不完成，轻则不准吃饭休息，重则被殴打。”张某回忆起当时的场景仍然十分后怕，在工业园区工作了两个星期，他无时无刻不想回家。最后，在其他工友的帮助下终于找得机会逃离，历经艰辛才又偷渡回国。

公安机关发现张某曾通过非法方式出境，2023 年 8 月 1 日，公安机关通知其接受调查，其如实供述了自己偷越（国）边境的犯罪事实，目前，张某已被依法取保候审。

“最美的鲜花送给最美的人”

本报讯（通讯员 何南方 陈瑞）“最美的鲜花送给最美的人，感谢您解开了我们心中的疙瘩！”8 月 2 日，两位小朋友在母亲的带领下，将一束鲜花送到永顺县公安局城南派出所，表达对民警务实和耐心细致的工作态度表示感谢。

8 月 1 日，城南派出所接到

报警，一位小朋友在电话里称自己的父母在吵架。接警后值班民警迅速联系上其父母。

经了解，双方因家庭矛盾，两个孩子暂时由父亲照顾。由于父亲拒绝母亲看望孩子，且父亲工作忙一直把孩子给奶奶带，双方就此发生激烈争吵，并有轻微肢体冲突。民警在了解双方的意

愿后，对该起纠纷进行调解。

民警以孩子身心健康成长切入点，动之以情、晓之以理，教育双方当事人要多顾及孩子的感受，不要给孩子造成伤害。

最终，在民警的耐心开导下，双方当事人意识到自己的错误并达成协议，表示会妥善处理家庭矛盾，让孩子健康成长。

本报讯（通讯员 唐鹏飞）近日，石门县公安局成功破获系列盗窃电动车盗窃案，抓获犯罪嫌疑人占某某、邓某某当场抓获。

7 月 29 日晚 8 时许，宝峰路派出所接到居民报警，称自家电动车被盗。当日中午，他从附近农贸市场骑车回家，顺手将车停放在自家大门外车棚，傍晚再次准备骑电动车出去，发现电动车不见了。他赶紧查看院内监控，发现 5 时 30 分左右，两名陌生男子趁其不注意，盗走电动车。

办案民警粗略了解基本情况后，迅速找准切入点，围绕现场监控分析比对，顺利查获犯罪嫌疑人占某某、邓某某。7 月 30 日，办案民警在宝峰

街道农贸市场将刚从临澧县新安镇销赃返回的占某某、邓某某当场抓获。

占某某、邓某某平时没有稳定的经济来源，加上喜好上网玩游戏，常常捉襟见肘。两人觉得偷电动车好下手，来钱快，遂一拍即合。今年以来，通过连续作案，共盗得电动车 7 辆，自行车 4 辆。其间，曾 3 次被公安机关处罚。当天得手后，两人跑到临澧县新安镇销赃，又在镇医院和一宾馆附近作案两起。

目前，被盗车辆已全部追回，不日将统一发还受害人。占某某、邓某某涉嫌盗窃犯罪，被石门县公安局依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理当中。